
[Ihre Absenderadresse]


An: [Name, Adresse der Versicherung // ggf. per E-Mail!]


[Ihr Ort, Datum]
Betreff: Anfrage wegen Deckungszusage für außergerichtliche Tätigkeit 
Meine Versicherungsnummer: [Nr. eintragen]


Sehr geehrte Damen und Herren,
es ist mir folgendes passiert: 
Ich habe von der Firma Merkur Inkasso eine Mahnung über eine angebliche Forderung in Höhe von [Forderungsbetrag der letzten Mahnung eintragen] Euro der Firma Bitpanda GmbH erhalten. 
Am [Datum] erhielt ich einen Anruf. Die Person gab sich als [Legende eintragen, z.B. Microsoft Support Mitarbeiter oder Bankberater] aus und gab vor mir helfen zu wollen. Ich dachte, dass diese Person eine für mich erforderliche Authentifikation für [mein Konto bei Microsoft // für mein Bankkonto // für mein Investmentkonto bei der Fa. XY] durchführt, sodass ich ihr die Freigabe auf meinen Computer erteilte. Das kam mir dann aber seltsam vor und ich wandte mich an die Polizei. Dort sagte man mir, dass ich Opfer einer Straftat geworden bin. 
Dabei ist mir in Schaden in Höhe von [Betrag] Euro entstanden. 
In der Anlage übersende ich Ihnen folgende Unterlagen:
· [ggf.: Letzte Mahnung der Inkasso-Firma]
· [ggf. Bestätigung der Strafanzeige]
In dieser Sache würde ich mich gerne Herrn Rechtsanwalt Dr. Marc Maisch, Neuhauser Str. 15, 80221 München, vertreten lassen.
Ich bitte daher um die Erteilung einer Deckungszusage für die außergerichtliche Tätigkeit. Sobald ich diese von Ihnen erhalten habe, werde ich Sie an Herrn Dr. Maisch weiterleiten.
Mit freundlichen Grüßen
[Unterschrift]
[Ihr Name]
